
Amtliche Bekanntmachung 
 

 

Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses für Planung und Umweltschutz 

 

Nachstehend wird die Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Planung und 

Umweltschutz des Rates der Gemeinde Ruppichteroth vom 28. November 2019 gemäß § 26 

der Geschäftsordnung für den Rat der Gemeinde bekannt gegeben. 

 

Öffentlicher Teil 

 

Tagesordnungspunkt: 

Verbesserung der Verkehrssicherheit des Radweges an der Rathausstraße (B 478) in 

Schönenberg  

- Antrag der SPD-Fraktion vom 06.06.2019 – 
 

Bürgermeister Loskill verteilt zu diesem Tagesordnungspunkt den Antrag der FDP-Fraktion 

„Treffen der Wegekommission am 06.05.2019“ vom 29.04.2019 als Tischvorlage und 

erläutert diesen. In diesem Zusammenhang nimmt Ausschussmitglied Voigt zum Antrag der 

SPD-Fraktion vom 06.06.2019 Stellung. 

 

Es folgt eine Beamerpräsentation der anwesenden Vertreter des Straßenverkehrsamtes des 

Rhein-Sieg-Kreises über das Ergebnis der stattgefundenen Befahrung des Radweges an der 

Rathausstraße (B478) in Schönenberg unter Teilnahme von Vertretern des 

Straßenverkehrsamtes des Rhein-Sieg-Kreises, der Kreispolizeibehörde, des Landesbetriebs 

Straßenbau NRW sowie der örtlichen Ordnungsbehörde (= Mitglieder der 

Verkehrskommission).   

 

Ausschussmitglied Neuber regt an, ebenfalls eine entsprechende Überprüfung für die 

benutzungspflichtigen Rad- und Gehwege in der Ortsdurchfahrt des Hauptortes Ruppichteroth 

durchzuführen. Der Vorschlag findet Zustimmung im Ausschuss. Die Überprüfung der 

benutzungspflichtigen Rad- und Gehwege in der Ortsdurchfahrt des Hauptortes Ruppichteroth 

wird auf die Tagesordnung des voraussichtlich im Mai 2020 stattfindenden Treffens der 

Verkehrskommission gesetzt.  

 

Im Anschluss daran beantworten die Vertreter des Straßenverkehrsamtes die Fragen der 

Ausschussmitglieder. 

 

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz empfiehlt dem Rat der Gemeinde, die 

Ausführungen der Vertreter des Straßenverkehrsamtes des Rhein-Sieg-Kreises zustimmend 

zur Kenntnis zu nehmen. 

 

Zustimmung durch Mehrheitsbeschluss bei  

5 Ja-Stimmen der CDU-Fraktion, 1 Nein-Stimme der CDU-Fraktion, 2 Ja-Stimmen der 

SPD-Fraktion, 1 Ja-Stimme der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen und 1 Ja-Stimme der 

Fraktion DIE LINKE 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Tagesordnungspunkt: 

Sondergebiete in der Gemeinde Ruppichteroth für Photovoltaik- und 

Agrarphotovoltaikanlagen  

- Antrag der SPD-Fraktion vom 05.11.2019 - 
 

Ausschussmitglied Voigt erläutert den Antrag der SPD-Fraktion.  

Die Verwaltung informiert den Ausschuss über die derzeit geltenden planungsrechtlichen 

Voraussetzungen zur Umsetzung von „Freiflächen-Photovoltaikanlagen“ sowie 

„Agrarphotovoltaikanlagen“.  

Bürgermeister Loskill berichtet ergänzend zu diesem Thema aus den Beratungen des 

Betriebsausschusses vom 26.11.2019. Er schlägt daher vor, eine Informationsveranstaltung 

durchzuführen, in der ein Experte der Stadtwerke Aachen AG (STAWAG) umfassend zum 

Thema „Freiflächen-Photovoltaikanlagen“ vorträgt. 

 

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz des Rates der Gemeinde Ruppichteroth 

beschließt, zur weiteren Behandlung der Themen „Freiflächen-Photovoltaikanlagen“ und 

„Agrarphotovoltaikanlagen“ eine Informationsveranstaltung für den Gemeinderat, die 

weiteren Mitglieder des Ausschusses für Planung und Umweltschutz und des 

Betriebsausschusses unter Einbeziehung des Klimaschutzmanagers der Gemeinde 

Ruppichteroth gemeinsam mit der Gemeindewerke Ruppichteroth GmbH durchzuführen. 

Die weitere Vorgehensweise zu diesem Thema wird nach dieser Informationsveranstaltung in 

einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses für Planung und Umweltschutz beraten. 

 

einstimmig 

 

 

Tagesordnungspunkt: 

Errichtung einer Behelfsbrücke für Fußgänger am Haus Tanneck  

- Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 18.10.2019 – 

 

Ausschussmitglied Wichmann erläutert den Antrag der Fraktion DIE LINKE. 

 

Herr Dörr vom Ingenieurbüro Holzem und Hartmann stellt anhand einer Beamerpräsentation 

die aktuelle Sachlage am Durchlass über den Derenbach in Tanneck sowie die beabsichtigte 

Freigabe zur Benutzung durch Fußgänger vor. 

 

 

 

 

Der Ausschuss für Planung und Umweltschutz empfiehlt dem Rat der Gemeinde die 

Verwaltung zu beauftragen, den Durchlass über den Derenbach in Tanneck Richtung 

Fußhollen nur für Fußgänger freizugeben und die dafür erforderlichen baulichen 

Voraussetzungen zu schaffen.  

 

einstimmig 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Nichtöffentlicher Teil 

 

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurde über folgenden Tagesordnungspunkt beraten 

bzw. beschlossen:  

 

- Gewerbegebiet Ruppichteroth-Nord: Bauleitplanung zur Schaffung weiterer 

Flächen (II. bis IV. BA);  

hier: Auftragsvergabe für die Untersuchung von  

         Erschließungsvarianten (Machbarkeitsstudie) 

 

 

 

Ruppichteroth, den 10. Dezember 2019 

Der Bürgermeister 
 

 

Mario Loskill 
 

 

 

 

 


